

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

КИНА ПРОТИВ НЕМАЧКЕ

Пекинг, 24. фебруара.

Кинески кабинет изгласао је једнодушно прекид дипломатских односа са Немачком.

Председник је одбио да санкционише ову одлуку.

Кинеска влада поднела је због тога оставку. (Радио).

НЕМАЧКЕ ИНТРИГЕ

— Најновији маневар берлинске владе —

У току досадашњег ратовања Немачка је се готово без престанка служила закулиским радњама и противправним маневрима, у нади и очекивању, да њиховим посредством оствари циљеве, ради којих је човечанству наметнула рат. Низ немачких интрига неисцрпан је и они су не једном жигосани од стране штампе, као и од целог света. Познате су подле акције немачких агената по свима неутралним земљама, као и на свима континентима.

Последњих дана занима се светска јавност последњим маневром берлинске владе, да против Сједињених Држава побуди Мексико и Јапан. Вашингтонској влади пали су у руке аутентични документи, који немачку закулисну акцију потпуно разголићавају. Међу осталим документима налази се писмо немачког министра спољних послова г. Цимермана, упућено амбасадору Немачке у Сједињ. Државама графу

Берншторфу, у коме се овоме дају упутства, на основу којих немачки министар у Мексико има да подигне Мексико против Сједињених Држава. Документат је аутентичан, и г. Цимерман није ни покушао да га демантује. У осталом, његову тачност признали су и сами немачки листови. У томе документу, Немачка обећава Мексико извесне територијалне добити, ако у случају рата између Сједињених Држава и Немачке ступи у акцију против Сједињених Држава. Истовремено, Мексико би примио на себе обавезу, да преговара са Јапаном, како би и овај ушао у нов савез. Ова понуда савеза учињена је од стране берлинске владе председнику Мексика, генералу Каранци, који се Немцима учинио за то врло подесан.

Маневар г. Цимермана откривен је благовремено, и влада Сједињених Држава предузела је потребне мере. Међутим, план берлинске владе мо-

рао је сам по себи промашити свој циљ. Пре свега, утицај генерала Каранце није једино пресудан у Мексику. Генерал Каранца има врло много непријатеља у земљи, који стално воде огорчену кампању против њега. Не би се дакле могло замислити, да би Мексико упао у клопку и устао против Сједињених Држава, чијој политици следује данас цела Америка. Што се тиче Јапана, претпоставка, да ће се он моћи увући у нови савез савиш је смешна. Јапан има формалан савез са земљама Споразума и одржава пријатељске односе са Сједињеним Државама. Немогућност такве претпоставке најбоље је најзад истакао сам председник јапанске владе у једном интервјуу, датом једном дописнику »Удружене штампе«.

Најновији немачки маневар осудили су и неки од најугледнијих немачких листова. Признавши, да се од таквог плана не би апсолутно могла очекивати никаква стварна добит, »Франкфуртер Цајтунг« и »Берлинер Тагеблат« напали су отворено гест г. Цимермана.

При свем том овај немачки план карактеристичан је у многим погледу. Он показује јасно, да у колико више Немачка увиђа своју војничку немоћ да се одупре противницима, у толико већма прибегава интригама и сплеткама, које не могу послужити никад као средство за победу, али предузимају се ваљада у ци-

љу, да слом Немачке одгоде колико је могуће и да подижу јако опао морал немачког народа. Далеко од тога да донесу ма какве користи Немачкој, овакве интриге доприносе само срозавању Немачке и подижу још више цео свет против централних држава.

Завера, коју је Немачка покушала да скује против Сједињених Држава пропала је. То је данас факат, с којим се у Берлину мора рачунати. Маневар г. Цимермана увео је конфликт Немачке и Сјед. Држава у критично стање. Америка је данас начисто с Немачком. Вашингтон је преломио штап над Берлином, и објава рата од стране Немачке може се сматрати неминовном.

Г-ЋА ХАРЛЕЈ

Једна племенита жртва

Јуче је погинула у Битољу достојна кћи великог енглеског народа, племенита госпођа Харлеј, рођена сестра енглеског војсковође маршала Френча!...

Прошлого лета дошла је била у Солун као управница летеће транспортне колоне, која је, заједно са пољском хируршком болницом г-ђе др. Берет, поклон Друштва Шкотских Жена.

Г-ђа Харлеј имала је тада под својом управом шест аутомобила за рањенике и један аутомобил — кујну са потребним персоналом.

За време прошлогодишње акције наше војске, а нарочито за време најкрвавијих борби око заузећа Кајмакчалана, г-ђа Харлеј са својим аутомобилима и особљем радила је неуморно и са пожртвовањем на преносу наших рањеника са Кајмакчалана, савлађујући при том огромне невоље и тешкоће од непроходног и вратоломног пута.

У почетку ове године, а сазнавши за велику беду, у којој се налази становништво ослобођеног Битоља, г-ђа Харлеј са својом млађом ћерком и г. Блаком, понудила је своје услуге Министарству Унутрашњих Дела и одмах отишла у Битољ, где је о свом трошку отворила кујну за исхрану битољске сирочади.

Њено истински племенито срце, пуно милосрђа за паћенике и невољне, пливало је у срећи и задовољству кад је могла да помаже српској сиротињи и у опште да ма шта добро ради за Србе које је тако силно била заволела.

Јуче је ту велику српску добротворку, баш у тренутку кад је из своје кујне делила храну битољској сиротињи, погодило у чело и тешко обранило парче једне од бугарских граната, које још никако не престају падати на Битољ и правити пустош у овој отвореној вароши, рушећи куће, убијајући старце, слабе жене и нејаку децу.

Рањена г-ђа Харлеј одмах је пренета у грађанску болницу, и мало по-

ФЕЉТОН

Б. Лазаревић

Са српског фронта

Испод Кожуха.

Ја знам, који читаоци мисле: Чика Ђока нам се ућуто — не зна ништа ново са фронта. Наравно, она погрешно мисле. Пре свега, ја немогу да ћутим. То ми је слаба страна. Она ми је додела много непријатности у животу. А затим, на фронту има увек новости. И без офанзиве овамо на фронту је непрекидан покрет — акција.

Наша Бригада дошла је, ту скоро, у састав своје Армије — Дивизије. После седам месеци борбе, на фронтима других армија, ми смо се враћали у своју армију са осећањима као да

видео своје кому. Мари је био тежак. Снег, лапавица, киша отеклавали су пут и заморавали војнике. Али се, при свима напомирима, ипак чула песма једним путем, јер »весело срце кудељу преде.« А ми смо имали пуно разлога да будемо весели, јер смо са враћали као победници. Враћали смо се са фронта: Чеган, Совет, Чуке, коте 1212, на коме смо, уз остале, сатрли редом 55, 10, 11, 39 и 40 пук бугарски.

На један сат далеко од овога штаба изашао је стари Војвода Степа да дочека и види своју децу. Он је био задовољан. То

сам му видео на лицу. А још више је задовољан — то знам — што су му његова деца — тимочани, осветлали образ.

И командант, генерал Мидаљ, лепим говором, пуним патриотске садржине поздравно нас је.

И ако сте били далеко од нас рекао је генерал између осталог — ја сам непрестано водео бригу и распитивао о вама. И мени и свима који су били овде, било је мило, кад смо чули о вашем јуначком држању у борбама. Ви сте осветлили образ тимочанима. Ване су заставе окривене победама.

Ето, тако испод Кожуха, испод оног снега, по ивицама косе, ваши су положили. С оне стране су Бугари — објашњавају нам наш тимочани.

А ми, прекаљени ратници, и без објашњења, гледамо горе и наравно, као да смо већ били тамо, тачно одређујемо наше и бугарске ровове. По расприкавању наших и непријатељских граната, по звуку пуцњавих и митраљески пуцњи, ми видимо: где је нана и где непријатељска линија.

А поред нашег бивака, сваки дан пролази по неки »братко«, који селазе са Кожуха.

»Не ште више да се бијемо« — веле они.

Зашто, бре »братко« — питајам ја.

Студено там горе... Нема хлеба нема ништа сас леб. Останало во некој бивол за началницима.

»Свјетски свет станао претив Бугарија и Германија.« Наши нас лажу, да вемате хлеб, месо, ше-

ћер, чај. Затворила Германија море »сас сумаренате« — кажу нам. А ми видимо, тамо горе, деде »на вањите момчета«, леба, месо, чорбу, шећер, чај, кафу.

Пре неки дан вредао се један ђак — поднаредник, студент универзитета.

Па ви сте витељентан човек? Зашто сте се предали? — питамо ме.

Био сам на осуству, кућн — одговара он — при поласку на фронт, отац ме је испратио речима: синко, Бугарска је сврнула своје — она ће пропасти. То видимо сви ми, јер је противу нас устао цео свет. Та јој не можемо помоћи. Немаш за кога да се бијеш ни да гинеш. Кад одеш на фронт, користи се правом првљиком и предај се онима који ће, а вре а после, бити господари наше земље и народа —

